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Управление образования 

администрации  Уренского                                             Руководителям ОО
муниципального района
Нижегородской области
606800 Нижегородская обл.
г. Урень, Советская, 26

тел 2-11-04

(факс) 2-27-24

от 1.09.2014 № 1188 
             «О сроках и порядке проведения

             школьного этапа всероссийской                                                

             олимпиады школьников 
             в 2014-2015 уч.году»

Уважаемые руководители!
Управление образования администрации Уренского муниципального района информирует о том, что 1 сентября 2014 года стартует всероссийская олимпиада школьников по общеобразовательным предметам (далее - Олимпиада). 

Олимпиада в 2014-2015 учебном году проводится в соответствии с Порядком проведения всероссийской олимпиады школьников, утвержденным приказом Минобрнауки России от 18 ноября 2013 года №1252 (далее - Порядок), приказом министерства образования Нижегородской области «Об организации регионального этапа всероссийской олимпиады школьников в Нижегородской области»  от 9 июня 2014 года № 1379, приказом управления образования администрации Уренского муниципального района «Об организации  муниципального  этапа  всероссийской  олимпиады школьников в 2014-2015 учебном году» от 26 августа 2014 года № 166.
Управление образования администрации Уренского муниципального района также информирует о том, что методические материалы школьного и муниципального этапов всероссийской олимпиады школьников 2014-2015 учебного года размещены на сайте www.rosolymp.ru в разделе «Пресс-центр» в  подразделе «Важная информация».
Школьный этап олимпиады проводится для обучающихся 5-11 классов по заданиям, разработанным муниципальными предметно- методическими комиссиями в сроки, определенные  управлением образования. 
(Приложение 1)
Работы и отчеты о проведении олимпиад следует оформлять по приведенному образцу: (Приложение 2).
В соответствии с п.14 Порядка родитель (законный представитель) представляет организатору школьного этапа согласие на сбор, хранение, использование, распространение (передачу) и публикацию персональных данных своего ребенка и его олимпиадной работы в сети «Интернет». Бланк согласия содержится в Приложении 3 к настоящему письму.
      Приказом Минобрнауки России «Об утверждении порядка аккредитации граждан в качестве общественных наблюдателей при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования, всероссийской олимпиады школьников» от 28 июня 2013 года № 491 введен институт общественного наблюдения на Олимпиаде.

Организатор школьного этапа Олимпиады принимает заявления от граждан (Приложение 4) и передает их в Оргкомитет муниципального этапа для последующей регистрации в срок до 2 сентября 2014 года.
Образовательным организациям необходимо издать соответствующие приказы, датированные сроком ранее 1 сентября.
Начальник управления образования                                                И.И. Спирина
В.А. Судницына
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